

В Галисия се наблюдава галисийския език (*gallego*). Въпросът е разделен на две части: 1) знаене (влaдeенe) на езика - разбира, говори, чете, пише; 2) използване на езика - постоянно, никога. Ако е даден първият избор, къде (може един или няколко отговора) - в семейството, в училището, на работата.

В Каталония и провинция Валенсия се наблюдават каталонският език (*catalán*) и близкият до него вариант валенсиански (*valenciano*). Въпросът е за знаене (влaдeенe) на каталонски/валенсиански. Дадени са няколко възможни отговора: не разбира; разбира; разбира и чете; говори; говори и чете; говори, чете и пише. По подобен начин се наблюдава вариантът на каталонския език малъоркски (*mallorquí*) на Балеарските острови.

Начинът на задаване на въпросите и техните възможни отговори явно зависят от нуждите на съответните институции в автономните области и от състоянието на съответния език. Затова най-подробни са въпросите за баския език, за който (съдейки по получените резултати) състоянието е относително най-тревожно.

При разработването на материалите от преброяването на национално равнище отговорите за знаенето на собствените езици в автономните области са класифицирани по следния начин: не разбира; само разбира; само разбира и знае да чете; само разбира и знае да говори; разбира и знае да говори и чете, но не пише; разбира и знае да говори, чете и пише (Population..., 2004). На регионално равнище в автономните области всяка от статистическите служби прави и собствени разработки.

Ирландия (Ейре). До 1921 г. е колония, а от 1921 до 1949 г. - доминион на Великобритания. Това обуславя драматичната история на страната и отражението ѝ върху развитието и състава на населението. В резултат на аграрна пренаселеност, на национална и религиозна дискриминация от 30-те години на 19-и век значително се засилва емиграцията, която затихва едва през 60-те години на 20-и век.

Преброяванията на населението до 1911 г. (на всеки 10 години) са в рамките на Обединеното кралство. Последното преброяване е през 2002 година.

Един от въпросите, отнасящи се към обсъжданата тема, при преброяванията е въпросът за владенето на ирландския (келтски) език (*gaelige*). Този въпрос е включен в програмата на всички преброявания от 1851 г. насам. До 1911 г. на него са отговаряли всички лица, а от 1926 г. - само лицата на 3 и повече години.

До 1991 г. включително въпросът има три отговора: само ирландски; ирландски и английски; чете, но не може да говори ирландски.

През 1996 и 2002 г. въпросът е променен за по-пряк отговор: "Можете ли да говорите ирландски? - Да/Не. Ако е "Да", говорите ли ирландски?"